

## 宁波第八次荣获“全国双拥模范城”称号

本报讯(记者 戴晓燕)昨天上午,全国双拥模范城(县)命名暨双拥模范单位和个人表彰大会在北京举行,宁波再度荣获“全国双拥模范城”称号。市委副书记、市长、市双拥领导小组组长裘东耀在北京主会场参加会议并领取“全国双拥模范城”牌子。

“全国双拥模范城”是我国双拥

工作的最高荣誉。自1994年以来,宁波已连续8次荣获“全国双拥模范城”称号,象山县连续6次荣获“全国双拥模范县”称号,大榭开发区管委会一级调研员黄金国荣获“全国爱国拥军模范个人”。

长期以来,宁波各级党委、政府高度重视双拥工作,始终把双拥工作摆在重要位置。近年来,我市深

入学习贯彻习近平总书记关于双拥工作的重要论述,强化双拥工作改革创新,完善双拥共建长效机制,深入开展以爱国主义为核心的国防教育和以爱国拥军、爱民奉献为主要内容的双拥宣传,积极支持和服务保障军队建设改革,想方设法解决好军人“三后”问题,深化推进军民融合发展。

驻甬部队在致力于部队建设和军事斗争准备的同时,主动服务宁波发展大局,积极支持经济社会发展,在参与重大自然灾害抢险救援和应对突发事件中当先锋、打头阵,今年军地合力、军民同心共抗疫情,为我市经济发展、城市建设、社会事业进步和人民幸福安康作出了突出贡献。

### “有困难,找金国”

20多年来,这位全国爱国拥军模范成了大榭岛上子弟兵最贴心的人

昨天,全国双拥模范城(县)命名暨双拥模范单位和个人表彰大会在北京举行,大榭开发区管委会一级调研员黄金国获评全国爱国拥军模范,这是对一位老拥军人的最高褒奖。

自1999年担任大榭社管局副局长负责双拥工作以来,黄金国就与驻地部队结下了不解之缘,20多年来,他用真情和实干,成了岛上官兵最贴心的人。“有困难,找金国。”这就是一位全国爱国拥军模范在部队官兵中的真实口碑。

#### 呕心沥血,为部队排忧解难

大榭岛,由14个大小岛屿组成,面积30多平方公里,是宁波海岸线上一颗璀璨的明珠。双拥工作一直是该岛的亮点,黄金国总说:“每一次来到部队,一种庄严感、自豪感油然而生,愈发觉得双拥工作的价值和荣誉。”

从1999年担任大榭社管局副局长负责双拥工作开始,他总是能设身处地帮助部队协调解决一些实际困难。“有困难,找金国”也成了驻岛部队首长的口头禅。

他和同事勤走军营,组织军地双方开展各种形式的交流活动,比如组织中小学生进军营,指导各村、社开展双拥活动,大榭干部群众拥军热情日趋高涨,红娘进军营、解决军嫂就业等活动也大受部队官兵欢迎。他还指导成人学

校培养了一批军地两用人才。

长期以来,军地双方土地交错、道路共用,对营区规范化管理、地方成片开发均造成一定影响。营区封闭后,对村民上山种植、上坟祭祖、送葬等产生诸多不便,衍生一些军民纠纷。为了杜绝矛盾升级,黄金国多次现场勘查,征求村民和部队的意见后,在军营围墙外侧临时辟出一条小道,供村民上山。时任部队政委朱瑞云几次对黄金国说:“营区的完全封闭,了却了部队多年的夙愿,感谢管委会,感谢你为此奔波操劳。”在部队完成完全封闭后,在黄金国的建议下,管委会斥资3748万元,把与军港咫尺相望的长腰剑岛进行整体征收,进一步提升了军港的安全等级。

#### 敢于担当,为部队安全护航

“部队在海上为百姓护航,我们也要为部队舰艇‘护航’。”不管在社管局,还是在管委会领导岗位上,黄金国总能在关键时刻显身手勇担当。

2012年8月7日,超强台风“海葵”正面袭击宁波。大榭岛沿海海面掀起11级大风,巨浪翻滚波涛汹涌。两艘250匹马力的舟山渔船从外海驶到大榭客运码头抛锚避风,因风大浪急,渔船走锚失控,一艘顺着潮水向黄峙江主航道西面漂去,另一艘向军港方向漂去,严重威胁军港码头安全。船上的渔民发出信号弹求救,海滨花园沿海居民楼也有居民发现江面险情后电话报警。

为保护军事设施和人民安全,时任三防办总指挥的黄金国立即与部队联系,指令公安、海事、边防等部门火速派人进入军港码头处理险情。此时狂风暴雨

肆虐,惊涛拍岸,眼看大幅度摇晃的渔船越漂越近,险象环生。大榭边防检查站和海事处各自通过内部管理系统,辗转找到这艘舟山渔船的通讯方式,与船上人员取得联系,要求渔民打开发动机,远程指挥渔民控制住方向,船头顶着风稳住……由于他判断科学准确,指挥有方,施救措施到位,军港锚地和渔船安然无恙,有惊无险。

由于得天独厚的港湾优势,黄峙江畔成了台风来临时不少船只的避风港。黄金国坚守为部队舰艇“安全护航”的理念,建立起立体化的防护体系,未雨绸缪地建立了舰艇北航道和桥区水域防台风预案,协调指挥交通、海事、街道等部门,严防无关船舶驶入军港。多次组织开展“一打三整治”活动,确保部队舰艇航线安全。



黄金国(右)在大榭海文社区退役军人服务站。 资料图片

#### 与时俱进,丰富双拥新内涵

近年来,在黄金国的推动下,生态共建,文化共建,军地联防,大榭的双拥实质内涵更加丰富。

延续30余年的《海岛之春》双拥晚会,自2017年起向品质化、品牌化转变。为最美军嫂、双拥先进个人、双拥先进集体颁奖,先后将解放大榭岛、冲上七顶山的“浙东三勇士”之一老兵王长银,扎根海岛40余年救死扶伤、悉心培养“赤脚医生”的离休军医宋声天请上舞台,接受群众的致敬……军民同台演出,以音乐剧、舞蹈等艺术形式多次演绎双拥感人故事,用文艺的手法营造大榭浓厚的双拥氛围,使双拥理念潜移默化地根植于大榭军民的血脉。每场双拥晚会的策划,节目的审核,主持词的推敲,晚会的彩排……他都亲自指挥指导,付出了大量的心血和精力。

黄金国一直重视驻区部队随军家属就业工作。早在2008年,在他的指导下,大榭海湾社区成立爱心编制站,承接外包装、针织等加工业务,每年固定安排20余名需照顾孩子的军嫂灵活就业。

2019年,“互联网+新模式”破解军嫂就业难题在大榭试点成功,拓宽了双拥工作的内涵,成为大榭

近年来双拥工作的新亮点,随即被复制推广到江北、象山、慈城、余姚,如今已在东部战区海军部队推广。

军民共建生态林是黄金国倾力打造的另一件双拥“作品”。开发初期,他与部队沟通启动了军民“共建生态林、见证鱼水情”工作,20年来,该项工作已成为军地双方每年的“必修课”。

今年疫情防控期间,黄金国作为分管防疫工作的领导,多次与部队沟通联合防疫工作。开发区还捐赠了12000只KN95口罩,解了部队的燃眉之急,在军地双方的共同努力下,大榭成为宁波市唯一疫情“双零”区域。

发生在这名大榭双拥人身上的故事太多太多。部队原政委徐四清评价他:“做双拥工作有板有眼,脚踏实地,没有虚头巴脑,下的是真功夫,我们很敬佩,也很感谢。”

多年来,大榭走出了军民融合的双拥工作新路子,大榭开发区管委会先后获得“全国双拥模范单位”“浙江省爱国拥军模范单位”“宁波市双拥模范单位”等近30项荣誉称号。

记者 戴晓燕  
通讯员 吴志庆